

“奶茶粉”“巧克力”“跳跳糖”…… 当心！新型毒品挺会“装”



YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 姜鑫 摄影报道

新型毒品到底多会“装”？看着像可乐罐的“电子烟”、五颜六色的“跳跳糖”、香甜可口的“奶茶”竟然是伪装的新型毒品。

6月26日是第37个国际禁毒日。为进一步提高全民禁毒意识，特别是青少年的识毒、防毒、拒毒能力，昨天，烟台市禁毒办联合市公安局在烟台胶东文化广场举办“护航成长 阳光一生”2024烟台禁毒主题警营开放日活动。

揭下“零食毒品”的伪装

“这是烘焙糕点用的奶油发泡枪，被用作吸食‘笑气’的工具。”在活动现场，莱山禁毒大队民警余秀杰拿着一只奶油枪，向烟台大学经济管理学院大学生介绍，“笑气”本来作为麻醉剂、食品添加剂、化工原料使用，近年来却被不法分子利用，成了“不是毒品的毒”。一个“笑气”钢瓶、一个奶油发泡枪、一只气球都能成为隐蔽的吸食器。毒品会对人的神经系统造成严重损害，极易成瘾。一旦

成瘾，难以戒除。

“奶茶粉”“巧克力”“跳跳糖”……这些看似是学生爱吃的零食，实则含有毒品成分。莱山区第八小学二年级四班学生纪璟闰和妈妈一起来到了活动现场，看到形形色色的“零食毒品”，惊讶地瞪大了眼睛。“太震撼了。”纪璟闰告诉记者，以后要时刻保持警惕，不轻易接受陌生人的东西，不盲目追求新奇和刺激。同时，向身边的同学和朋友宣

传新型毒品的危害，让大家都能远离毒品的侵害。

禁毒工作人员通过展示新型毒品仿真模型、发放宣传资料、设立咨询台等方式，向过往市民详细介绍新型毒品的种类、特征及危害。对于近年来出现的“咔哇潮饮”等新型毒品，工作人员还结合真实案例，深入浅出地讲解了其伪装性、迷惑性和危害性，提醒市民要提高警惕，切勿因好奇而尝试。

秀出禁毒“黑科技”

活动设置毒品展示、科技装备展示、警犬搜毒表演、游戏互动、抽奖互动等环节，依托内容丰富、形式新颖的体验式、互动式、沉浸式的项目，让广大市民在寓教于乐中学习禁毒知识，增强禁毒意识。

“小智小智，给我们介绍一下什么是氯胺酮？”志愿者苗春艳为大家演示烟台千祥公益团队带来的新款毒品展示语音

提示系统看板，用AI与市民聊禁毒知识。记者在活动现场看到，市民纷纷在禁毒知识展板前驻足观看。志愿者引导市民关注禁毒公众号，获取更多禁毒知识和资讯。

形式多样、精彩丰富的游戏项目吸引了广大市民特别是少年儿童踊跃参与。烟大附小学生王梓涵说：“以前总感觉毒品离我们小学生很远，现在才知

道毒品还可以伪装成零食，我们要擦亮双眼，远离毒品！”

禁毒民警以青少年为主要宣传对象，以“上头”电子烟、合成毒品、新型伪装毒品、麻精药品和笑气等未列管成瘾性物质为主要宣传内容，普及滥用危害及防范措施。活动现场还设置VR模拟毒驾体验区，市民通过体验感受毒驾的危险。

“轮椅女孩”收到4封 国外大学录取通知书

本报讯(YMG全媒体记者 张莘)连日来，驻烟各高校纷纷举办毕业典礼，有温馨、感动，也有励志、不舍……近日，山东工商学院5400余名毕业生齐聚2024年毕业典礼暨学位授予仪式，接受拨穗礼，听校长苦口叮咛，与老师和同学拍照、展望未来，毕业季氛围拉满。

“轮椅女孩”毕业啦

一位女孩坐在通过按键可操作的轮椅上，认真地倾听校长的叮咛嘱咐。她就是今年的毕业生戴恩惠。

戴恩惠2001年出生于浙江，出生时因妈妈难产导致运动神经受损。她小学期间进行康复治疗，后因康复效果不错重返校园，4年前考入山东工商学院国际商学院，学习国际经济贸易专业。大三时，戴恩惠便开始申请到国外高校继续深造，目前已经收到了4封英国大学的录取通知书。

“在大学的四年时间里，我充满了对亲人、学校、老师和同学的感激之情，他们的帮助让我度过了愉快的四年。”戴恩惠说，上大学前，学校领导和辅导员老师去她家量床高、了解生活方面的细节，为她申请并改造宿舍：安装卫生间扶手、康复器材，调整床铺高度，建无障碍通道，还把上课教室安排在了在一楼方便其进出。

班长黄晓薇告诉记者，戴恩惠坚强勇敢、乐观向上，能自己做的尽量自己做。“她非常努力，目标规划很清晰。她以后想到残联部门工作，帮助更多像她一样的人。”黄晓薇说。

“拖家带口”参加毕业典礼

郭维今年35岁，老公和5岁儿子陪其参加毕业典礼，见证她的毕业时刻。

“我本科毕业后一直想继续深造。生完孩子一年多，我在家人的支持下考研，成功入读山东工商学院会计专业。今天毕业，我想让家人一起见证这个重要时刻。”郭维说，她虽然比大部分同学大10岁左右，但是相处起来没有代沟，度过了既充实又快乐的研究生阶段。

无独有偶，张文萍也在家人的陪同下参加毕业典礼。

她1989年出生，是两个娃娃的妈妈。“我爸妈、老公、9岁女儿和5岁儿子都来了，我感觉非常幸福。”张文萍说，儿子2岁时，她备考，家人给予她很大支持。

“备考期间，我每天上午7点开始在家学习，每天学习时间至少9小时，2021年我考入山东工商学院，攻读会计专业硕士学位。”张文萍说。

校长殷切嘱咐

有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗，山东工商学院一批批优秀学子用各自的努力和汗水书写着各种励志故事。今年，5032名本科生、387名硕士研究生、5名国际留学生圆满完成学业，开启人生新征程。

“人学于金秋，离别于盛夏，此去繁花似锦，你们也将由“山商学子”变为“山商校友”，成为山商行走在这个世界上各地的‘名片’。”台上，校长陶虎殷殷叮咛，“未来，会面对更多的困难和挑战，希望你们把‘吃苦’当作一种历练、当作一种成长，在吃苦中锤炼意志品质，强化能力本领，施展青春才干，迈向新的人生高度。”

台下，学生们纷纷用手机记录。会计学院毕业生李桂莹说，这是人生中无比重要的一场仪式，她要记录下来留作纪念，希望自己以后坚守初心，继续奋发前行。

@初中、高中毕业生：结核筛查很重要

本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 王朝霞 曾颖雪)近日，烟台疾控中心专家提醒初中、高中毕业生，应重视结核潜伏感染筛查和干预，建议前往结核病定点医院及早进行结核感染筛查。

结核筛查有那么重要吗？当然，因为结核菌很容易盯上学生。

有的学生平时学业负担重、饮食作息不规律，导致自身抵抗力下降，结核菌会趁虚而入，引发结核病。

专家说，结核菌非常狡猾，感染后不一定发病，而是在体内“潜伏”起来；在人体抵抗力下降时，悄然“偷袭”，进而发展为活动性结核病。学校是密集场所，一旦

肺结核患者带病入学，很容易造成校园内传播。早筛早防早治对防范结核病至关重要。

如何筛查？可以采用结核菌素皮肤试验、新型结核菌素皮肤试验或γ-干扰素释放试验等检测方法。学生可以在家长的陪同下到当地结核病定点医院进行感染检测。如果出现咳嗽、咳痰两周及以上，咯血或痰中带血等肺结核可疑症状，还应进行胸部影像学检查和菌检查等，由临床医生根据结核菌的感染状态和发病情况判断是患者还是潜伏感染者。

筛查异常莫慌张，科学应对有良

方。专家表示，结核感染检测阳性≠肺结核。如果筛查结果异常，需及时前往结核病定点医院进行明确诊断。若确诊为结核潜伏感染者，及时开展预防性治疗可以降低60%-90%的发病风险；若不及时干预，发展为活动性结核病，可能面临休学从而影响学业和生活。目前，结核潜伏感染的预防性治疗方案主要有两种：一种是通过口服抗结核药物进行化学预防；另一种是通过注射母牛分枝杆菌进行免疫预防。全市14个区市均已建成结核潜伏感染预防性治疗门诊，学生可前去咨询，在医生的建议下选择其一或联合使用。